

В статье на основе опубликованных воспоминаний, рассматриваются общественно-политические события в Юринской волости Нижегородской губернии в 1917 году. К началу 1917 года Россия переживала глубокий революционный кризис. Недовольство населения снижением уровня жизни и продолжающейся разорительной войной вылилось в революционное движение, которое привело к свержению самодержавия. Письма и воспоминания, пожалуй, являются основными опорными точками в реконструкции многомерной картины 1917 года. Они доносят до нас дух революционной эпохи. Письменное изложение воспоминаний отражает чувства рассказчиков, передает остроту общественных противоречий, драматизм личных судеб людей. Фактический материал данных трудов представляет определенную ценность при проведении сегодняшних исследований по истории 1917 года. В воспоминаниях представлены интересные материалы, характеризующие социально-политическую обстановку в Юрине весной 1917 года. В конце апреля юринские рабочие первыми в Марийском крае создали Совет. В поселке возникло своего рода «двоевластие». С одной стороны, земская управа, выполняющая распоряжения Временного правительства, с другой – революционная власть Совета, созданная рабочими и вернувшимися с фронта солдатами. Одна часть населения шла за земской управой, другая – поддерживала Совет. Здесь одновременно возникли две рабочие организации: Юринский совет рабочих депутатов и профессиональный союз кожевников. Несмотря на внутренние разногласия, Совет постепенно стал оказывать влияние на общественную жизнь. Советская власть установилась в Юринской волости раньше, чем в уездном центре – Васильсурске. Участники событий, в своих мемуарах отмечали, что Юрино фактически оказалось центром революционного движения в уезде. Воспоминания очевидцев событий в волости помогают лучше и глубже понять социально-политические процессы в 1917 г. Не все факты прошлого отражены в документах, поэтому этот пробел восполняют воспоминания. В представленных воспоминаниях освещаются преимущественно общественно-политические события, в которых участвовали авторы воспоминаний. Некоторые из авторов воспоминаний имели невысокий образовательный уровень, поэтому иногда допускали упрощенные описания событий, а порой и наивные суждения. Материалы личного происхождения – специфические источники, где возможно искажение фактов и не всегда точные оценки. Но важно настроение самого героя, частные детали его жизни, повседневные заботы, отношение к отдельным явлениям. Применение эго-документов в исследованиях способствует проведению глубокого научного анализа социально-политических процессов 1917 года.

The article is based on published memoirs and examines socio-political events in the Yurinsky Volost of the Nizhny Novgorod province in 1917. By the beginning of 1917, Russia was experiencing a deep revolutionary crisis. The discontent of the population with a decline in the standard of living and the ongoing ruinous war turned into a revolutionary movement that led to the overthrow of the autocracy. The letters and the memoirs, perhaps, are the main points of reference in the reconstruction of the multidimensional picture of 1917. They convey the spirit of the revolutionary era to us. The written account of the memories reflects the feelings of the storytellers, conveys the acuteness of social contradictions, the dramatic nature of personal destinies. The actual material of these works is of some value in carrying out today's research on the history of 1917. Interesting materials characterizing the socio-political situation in Yurino in the spring of 1917 are presented in the memoirs. At the end of April, the Yurinsky workers were the first to establish a council in the Mari region. On the one hand, there was a local government (zemstvo) that carried out the orders of the Provisional government, on the other – the revolutionary power of the Soviet, created by the workers and soldiers returning from the front. One part of the population followed the zemstvo council, the other supported the Council. Two working organizations emerged simultaneously: Yurino Soviet of Workers' Deputies and a professional union of tanners. Despite some internal disagreements, the Council gradually began to influence the public life. The Soviet power was established earlier in the Yurinsky volost than in its district center - Vasilsursk. Participants in the events noted in their memoirs that Yurino actually turned out to be the center of the revolutionary movement in the district. The memories of eyewitnesses help to better understand the socio-political processes in 1917. Not all the facts of the past are reflected in the documents, this gap is filled with memories. In the presented memoirs, the socio-political events in which the authors of the memoirs took part are mostly covered. Some of the authors of memoirs had a low educational level, so sometimes they allowed simplified descriptions of events, and sometimes even naive judgments. Materials of personal origin – specific sources, where distortion of facts is possible and there is not always accurate estimates. It is important the mood of the hero himself, the particular details of his life, everyday worries, attitude to individual phenomena. The use of ego-documents in research contributes to a deeper scientific analysis of the socio-political processes of 1917.

**Keywords:** memories of the February revolution, October revolution, rural municipality, rural Council, Council of workers' deputies, Yurinsky district, workers, peasants.

**Ключевые слова:** воспоминания, февральская революция, октябрьская революция, волостная земская управа, совет рабочих депутатов, юринская волость, рабочие, крестьяне.